AGAZ215- LISTA AULAS 13 E 14 (25/09/2019) — Entregar dia 03/10/2019
PLANETAS INTERNOS E EXTERNOS
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A) VERDADEIRO OU FALSO (2 PONTOS):
(F) A'luz do sol é absorvida pela superficie da Terra e reemitida sob forma de radia¢éo UV.
(V') O campo magnético da Terra se originou do seu nucleo externo de ferro metalico.
( F) A temperatura média em Vénus é menor do que em Mercurio.
( F) Crateras como as da Lua foram formadas por atividades vulcanicas.
(V) Vénus possui movimento de rotacéo retrogrado em torno do seu proprio eixo.
( F) Marte observada da Terra apresenta fases como Vénus.
( F) Phobos e Deimos sdo provavelmente nlcleos de cometa capturados por Marte.
(V) Japiter irradia no espaco cerca de 2 x a energia que recebe do Sol.
(V) Se Jupiter tivesse o suficiente de massa se tornaria uma estrela.

. (F) Os anéis de Japiter sdo formados por pedras de gelo.

. (F) Saturno é o Unico planeta a possuir anéis.

. (V) Urano e Netuno séo similares em massa e tamanho.

. (F) As inclinages dos eixos de rotagdo de Jupiter e Saturno sao similares.

. (V) Os anéis sempre sdo aproximadamente perpendiculares ao eixo de rotacdo do planeta.

B) COMPLETAR O QUE FALTA (2 pontos):

Um dia em Mercurio (nascer e por do Sol) equivale a _UMA___ (nimero) 6rbita(s) completa(s) sua

em torno do Sol.

A pressao atmosféricaem Vénus é _MAIOR__ (maior/menor) do que a pressao atmosférica na Terra.

A temperatura média de Vénus ¢ MAIOR_ (maior/menor) do que em Mercurio por causa do
EFEITO ESTUFA .

Albedo é o grau de _REFLETIVIDADE _ da luz na superficie de um planeta.

O hemisfério mais jovem de Marte é o _ NORTE

A grande mancha vermelha em Japiter corresponde aum _ANTI-CICLONE

Os satélites que possuem maior probabilidade de existéncia de vida chamam-se_ EUROPA

GANIMEDES, TITA E ENCELADUS e sdo satélites pertencentes aos planetas __ JUPITER E

SATURNO .

O Unico satélite que possui atmosfera mais densa do que a da Terra € GANIMEDES e é um satélite

de JUPITER.

O maior satélite do sistema solar chama-se e é um satélite de

O planeta menos denso do sistema solar é _SATURNO .

Os nucleos dos planetas internos conttm FERRO/NIQUEL e os dos planetas externos contém
SILICATO

Os anéis de Urano e Netuno sé@o formados principalmente por PEDRAS DE GELO

C) PROBLEMAS (6 pontos):

Qual o diametro angular do Sol visto de Mercurio no seu afélio e no seu periélio? (Diame=1,392x10°
km, distancia média so.mercario = 58x10° km, elipticidade de Merctrio=0,206) Dica:1) calcule as
distancias do afélio e periélio usando as formulas do slide 30 da aula 4 e 2) considere as formulas do
slide 24 da aula 11 para o calculo dos diametros angulares.

Assuma que um planeta deva perder toda a sua atmosfera inicial no tempo presente, se a velocidade
média molecular exceder 1/6 da sua velocidade de escape. Qual massa Mercurio deveria ter para
conter ainda nitrogénio molecular em sua atmosfera? (peso molecular do N =28). Dica: usar dados
da tabela do slide 25 da aula 13 (usar a temperatura média de dia).

A massa da atmosfera marciana é cerca de 1/150 da massa da atmosfera da Terra e é composta
basicamente de 95% de CO,. Considerando a massa da atmosfera da Terra como sendo ~ 5x10'® kg,
estimar a massa total de CO; na atmosfera de Marte. Compare com a massa de CO, congelado (gelo
seco) no polo sul marciano em seu tamanho maior de 3000 km de didmetro e espessura 1m. Considere
o formato da calota circular e densidade de gelo seco de 1600 kg/m®. Dica: volume da calota
=nR’xespessura.



4. Utilizando os dados das tabelas dadas em aula, demonstre que os pesos em Jupiter e Urano (massa e
raio em unidades terrestres) sdo respectivamente ~2,6x(peso da Terra) e ~ 0,9%(peso da Terra).

5. Qual seria a massa de Saturno se ele fosse composto inteiramente de Hidrogénio a uma densidade de
0,08 kg/m® (densidade de H a nivel do mar na Terra)? Assumir por simplicidade que Saturno é
esférico. Comparar a resposta com a massa real estimada de Saturno e com a massa da Terra. Dica:
usar dados das tabelas das aulas 13 e 14.

6. Com base no que foi exposto em aula sobre a retengdo atmosférica dos planetas, como Tritdo reteve
sua atmosfera? Considerar atmosfera de N, somente e temperatura superficial de Tritdo ~37 K e 0s
dados da tabela abaixo.

TABLE 131 The Major Moons of Uranus and Neptune*

Name Distance from Planet  Orbital Period Size Mass** Density
(km) (planetary radii) (days) {longest diameter, km)  (Earth Moon masses)  (kg/m3)  (g/cm?3)

Miranda (U) 130,000 5.08 1.41 480 0.00090 1100 1.1
Ariel (U) 191,000 7.48 2.52 1160 0.018 1600 1.6
Umbriel (U) 266,000 10.4 4.14 1170 0.016 1400 1.4
Titania (U) 436,000 17.1 8.71 1580 0.048 1700 1.7
Oberon (U) 583,000 228 13.5 1520 0.041 1600 1.6
Proteus (N) 118,000 4.75 1.12 440

Triton (N) 355,000 14.3 -5.88" 2710 0.292 2100 2.1
Nereid (N) 5,510,000 223 360 340 0.0000034 1200 1.2

*Only moons larger than 300 km in diameter are listed.
** Mass of Earth’s Moon = 7.4 x 10°° kg = 8.5 % 107" Uranus mass = 7.3 x 10~* Neptune mass.
T Retrograde orbit.
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